

# 悉尼海灘槍手單獨犯案 無證據表明在菲國受訓

本報綜合外電12月30日報道：澳洲警方今天表示，被控在悉尼邦迪海灘（Bondi Beach）犯下大規模槍擊案的父子檔是單獨行動，目前沒有證據顯示他們是恐怖組織成員。

綜合路透社和法新社報道，槍手阿克拉姆（Sajid Akram）與兒子納維德（Naveed）被控本月14日在邦迪海灘猶太節日「光明節」（Hanukkah）活動期間殺害15人，這是澳洲近30年來最嚴重的大規模槍擊案，震驚全

國，促使有關當局立即改革原本就很嚴格的槍枝法。

警方先前表示，兩人受到恐怖組織「伊斯蘭國」（IS）影響，案後在他們車內發現自製IS旗幟。

而他們曾前往先前飽受極端分子活動影響的菲律賓島嶼旅行1個月，這也成為調查重點。

然而澳洲聯邦警署署長巴瑞特（Krissy Barrett）今天表示，目前沒有跡象顯示兩人在

11月到菲律賓棉蘭佬島（Mindanao）時接受過正式訓練。

巴瑞特在記者會上說：「沒有證據顯示這兩名嫌犯屬於更大的恐怖組織，或受他人指使發動攻擊。」

她還表示，這些調查結果屬於初步評估，澳洲和菲律賓有關當局仍在持續調查。

她說：「我想澄清一點。我並不是說他們去那裡是為了旅遊。」

50歲的阿克拉姆在案發時遭警方擊斃；

24歲的納維德也中槍受傷，昏迷數天後甦醒，本月稍早被控59項罪名，包括15項謀殺罪、恐怖行為及涉爆裂物等控罪。

悉尼各地跨年夜慶祝活動將於明天晚間11時暫停，為罹難者默哀1分鐘。

新南威爾斯州（New South Wales）州長柯民思（Chris Minns）今天表示，警方將派出配備高威力槍械的小隊巡邏人群。

他告訴記者：「這是警方明確、慎重傳達的訊息，即安全是第一要務。」

## 總統府： 將公正調查預算追加案

本報訊：馬拉干鄢宮週一堅持表示，不會阻撓針對涉嫌涉及公共工程弊案與公造部2025年預算爭議性追加項目的數名內閣官員的任何調查。

總統府新聞副部長卡斯特洛（Claire Castro）重申了小馬科斯總統對此事的一貫立場：調查中不會有任何「不可觸碰的對象」。

卡斯特洛在接受訪問時表示：「總統在原則上認為，該負責的人、牽涉其中的人，都應被追究責任……我們只需讓調查進行，證據指向何處，就對何人提起訴訟。」

參議院副議長轄遜此前指控，根據已故公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）陣營及該部門自身提供的文件顯示，至少有五名內閣成員在2025年預算中擁有總額達數十億披索的可分配及／或不可分配款項。

轄遜指出，這些內閣成員包括一名掌控83億披索的「文官長」，以及前公造部長博諾安（Manuel Bonoan），他在2025年的可分配款項就至少達305億披索。

他在一份新聞稿中提及，甚至一些副部長在該預算中也擁有可分配款項。

## 迪順否認涉 防洪工程追加項目

本報訊：公造部長迪順（Vince Dizon）週二否認眾議員黎未斯地（Leandro Legarda Leviste）對其與國家預算中據稱的防洪工程追加項目有關聯的指控。

公造部在一份聲明中表示：「迪順斷然否認黎未斯地眾議員關於所謂『追加項目』或『可分配預算』的不實及惡意指控。」

黎未斯地指控迪順在基地轉型與發展管理局資助的爭議性基礎設施項目中進行追加。

在另一份聲明中，基地轉型與發展管理局也駁斥了黎未斯地的指控，稱「基地轉型與發展管理局項目或其職權範圍內並不存在此類資金。與此相反的說法缺乏證據支持且屬虛假不實。」

該局補充：「基地轉型與發展管理局並未接收或掌控可自由支配資金，也不參與預算追加。所有項目僅透過已獲批准的政府計劃融資，由國庫撥款，依據《總撥款法案》執行，並受採購法與審計署規則監管。」

該機構也對展開調查表示歡迎，稱基地轉型與發展管理局的記錄對監督機構開放。

與此同時，公造部表示，黎未斯地提出指控的時機「令人質疑」，因該部門的職員報告稱，這位眾議員「強行且非法地」取走了據稱包含基礎設施撥款資料的已故副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）的檔案文件。

監察署將審查該眾議員持有的檔案。

在卡布拉爾於12月18日去世後的12月24日，黎未斯地開始零星公開檔案文件中包含的資料。

至聖誕節當日，黎未斯地已公開的資料顯示，2023年至2026年按地區、省份及區域劃分的公造部預算撥款，總額約為3.5萬億披索。

文件顯示，按區域劃分，獲撥款最多的是中呂宋地區（4,069億披索），其次為卡拉揚地區（甲美地、內湖、描東岸、黎剎、計順省，合計3,418億披索），以及米骨地區（2,723億披索）。

摘要也揭露2023年至2024年末編列撥款總額達2,138億披索。

## 爆竹傷者增至140宗

本報訊：衛生部12月30日報告，截至當日，全國共錄得140例爆竹相關傷害案例。

數據顯示，自12月29日至12月30日凌晨4時，新增了15例案例。

在其最新通告中，衛生部指出，在140例案例中，有95名傷者的年齡在19歲及以下，佔比68%。

儘管如此，目前案例總數仍較去年同期的182例下降了23%。

與此同時，衛生部表示，造成傷害的前三大原因為5-star、Boga及來歷不明或無法辨識的爆竹。



小馬科斯總統於12月30日在馬拉干鄢宮的自由廳追授已故前移工部長蘇珊·歐佩爾拉干杜拉勳章。馬科斯表彰歐佩爾是一位傑出的公僕，其遺澤持續鼓舞著海外菲勞，並表示她的計劃仍是本屆政府工作的核心。此獎項由她的女兒艾絲黛兒·歐佩爾·奧索里奧及伴侶福特·扶西代表接受。

## 旅英菲教師獲英王授勳佐勳章

本報訊：旅居倫敦的菲律賓教育領袖愛迪生·齊密（Edison David），獲英王查爾斯三世頒授2025年新年授勳名單中極具聲望的大英帝國員佐勳章（MBE），以表彰其對英國教育的卓越貢獻。

齊密被認為是首位因對教育界的貢獻而獲此殊榮的菲律賓裔人士，此一歷史性成就為菲律賓爭光，並彰顯了菲律賓專業人才在國際教育領導界的全球影響力。

愛迪生·齊密原籍菲律賓，其教學生涯始於丹麗市的一所公立學校，隨後移居英國以尋求教育界的進一步發展。

自此，他在英國教育體系中建立了卓越的職業生涯。

他目前擔任倫敦貝爾區兩所獲評為「卓越」等級學校的執行校長。

同時，他也是英國國家教育督導機構Ofsted的首席督學，並擔任學校改善顧問，與

學校領導層合作以提升學術標準，尤其關注弱勢學生的發展。

齊密也透過教育部「校長諮詢小組」與「數據管理審查小組」，參與英國國家教育政策的制定，就關鍵改革向政府部長提供建議。齊密表示：「獲得國王陛下的此項認可是極高的榮譽。」

「儘管我的職業生涯大多在英國度過，但我的根深植於菲律賓。我始終秉持成長過程中培養的價值觀——韌性、謙遜、勤奮，以及對教育能改變人生的深切信念。」

在其職業生涯中，齊密領導了表現欠佳學校的轉型，倡導包容性學習環境，並透過基於研究的教學與領導提升了學生成就。

他曾在經濟合作暨發展組織國際會議及全國學生優惠補助金頒獎典禮上發表演講，並定期參與英國全系統範圍的學校改進工作。

作為此項榮譽的一部分，授勳儀式將於未來數月內舉行，通常於白金漢宮的王座廳進行。

勳章可能由英王查爾斯三世本人或王室高級成員親自頒授，以表彰獲獎者的卓越貢獻。

他名列國王新年授勳名單，不僅反映了個人的卓越成就，也突顯了菲律賓人對全球教育的重要貢獻。

他從丹麗市的課堂邁向英國學校領導前沿的歷程，為菲律賓各地的教育工作者與領導者樹立了榜樣。

他補充：「這項殊榮不僅屬於我——更屬於每一位在學校辛勤工作的菲律賓教師，無論身在此處或遠在家鄉。」

「我希望它能激勵更多同胞懷抱遠大夢想，以目標為導向發揮領導力，並自豪地展現菲律賓的旗幟。」

## 小馬勉青年效仿黎剎追求公正改革 莎拉促國人勇敢追求真理與正義

本報訊：小馬科斯總統12月30日強調了民族英雄扶西·黎剎的生平，與此同時，菲律賓人民繼續要求領導層問責並保持廉潔。

小馬科斯在黎剎日129週年紀念所發表的致辭中表示：「我們仰視他的人生，以獲取指引與力量。」

他補充：「願我們的紀念活動能堅定我們踐行他所體現價值的決心：熱愛祖國、尊重真相、不懈追求公正改革，以及為正確之事發聲並付諸行動的勇氣。」

小馬科斯希望此次紀念能激勵每位菲律賓人，尤其是青年一代，「將愛國主義與負責任的公民意識結合，使我們能更好地為國家服務。」總統出席了年度黎剎日紀念活動，並在倫禮查公園的黎剎紀念碑前獻上花圈。他也在黎剎公園露天劇場主持了「總統聖誕禮物」活動。

同時，小馬科斯表示，黎剎透過其著作與殉國精神，喚醒了國民的身份認同意識，並展現出菲律賓人值得擁有尊嚴、自由以及決定自身未來的權力。

小馬科斯說：「願我們讓黎剎的原則引導我們生活與工作的方式，使我們無論做何事，總能選擇仁心而非冷漠，選擇國家而非

個人利益。」

他表示，通過每一次廉潔奉公的行為和每一次對真理的堅守，「我們使黎剎醫生的夢想保持活力，並使我們對『新菲律賓』的共同願景更接近現實。」

黎剎因反抗西班牙殖民政府而叛亂，於1896年12月30日在巴貢巴揚（今黎剎公園）遭槍決處死。他的死激發了菲律賓追求獨立的運動。

另一方面，副總統莎拉·杜特地在黎剎敦促菲律賓人：讓我們為真理與正義挺身而出。副總統莎拉·杜特地12月30日敦促菲律賓人民，在緬懷民族英雄扶西·黎剎的犧牲之際，尋求為真理與正義挺身而出的勇氣。

在紀念黎剎日之際，副總統強調了黎剎如何透過其著作，激發了對國家無畏的熱愛以及對真正自由的夢想。杜特地在視訊致辭中表示：「黎剎的真正教誨是明確的：自由不僅是從外國勢力中解放，更是讓我們的思想與情感從濫權、分裂與邪惡中解放。」

她補充：「在我們緬懷其犧牲之際，願我們的力量與勇氣重燃，為真理與正義挺身而出。我們絕不能讓智慧與團結的精神消亡。」

## 「落跑新娘」案 暫不涉犯罪行為

本報訊：計順市警區12月30日表示，目前尚無跡象顯示近日在蜂牙絲蘭省尋獲的失蹤準新娘案涉及犯罪行為。

計順市警區發言人加納班（Jennifer Gannban）表示，初步評估顯示，雪拉·黎範（Sherra de Juan）並沒有遭受身體傷害或強制拘禁的跡象。

加納班表示：「目前，由於我們尚未取得任何其他證據顯示確有犯罪情節，因此尚無法斷言。」

她補充：「但一旦我們確認她的失蹤是否出於強迫，屆時我們將得出結論或發布更新資訊。」

加納班指出，黎範返回後已接受醫療檢查，身體狀況良好。儘管她顯得虛弱，但當局認為此現象源於其有限的進食。

她表示：「只是據稱她有一段時間僅攝取水分，因此似乎出現了胃酸過多相關疾病。」

調查人員現正研判黎範自我失蹤的可能性，因調查發現其財務壓力可能影響了她的行為。

儘管黎範的未婚夫黎耶斯（Mark Arjay Reyes）先前曾被視為案件關係人，但加納班強調他並非嫌疑人。